



## День за днем.

Чичерин и Красин при проезде через Новио на дороге в Москву были торжественно встречены литовским премьером Гальвяусаком и другими членами кабинета.

Французское правительство официально опровергает слухи о возможности преобразования кабинета Пуанкаре.

В саарском районе стачка продолжается, штурмобрехеров пыгро нет, если не считать погоню и французские войска, пытающиеся вывести добьтый уголь. У входа в шахты расставлены пулеметы.

Король болгарский выехал в среду в Париж, где будет созываться с французским президентом о возможности введения специальной валюты в руруском районе.

По сообщению Гаваса, турецкий комендант в Константинополе заявил британскому адмиралу Никольсону, что всякая попытка союзников очистить вход в смирнский порт от мин будет рассматриваться турками, как провод и войне.

Болгарский премьер Стамбалийский заявляет, что новое преобразование его кабинета содействовало стабилизации последнего и является новым доказательством разного в болгарской правящей партии чувства долга.

15-го февраля состоится акт приема станицы Пельше части нейтральной польско-литовской зоны.

По сообщению из Токио, японский парламент отклонил предложение о кредитах для учреждения постоянного дипломатического представительства Японии при Ватикане.

По сообщению Рейтера из Дублина, военные власти воспрепятствуют распространение известной лондонской газеты «Дейли Мэйл» в пределах Ирландии.

По сообщению из Рима, на происходящий в Триесте большой выставке образцов вспыхнувших пожаров, уничтоживший три четверти выставочных помещений. Чтобы пристановки дальнейшее распространение пожара, пришлось пожертвовать и уцелевшими строениями. Убытки громадны.

Венгерское телеграфное агентство утверждает, что сообщение «Матен» о подготовке к венгерскому провозглашению Короля королем совершенно не соответствует действительности.

В Вене наблюдается новая волна дорогоизнанья. Правда, пока в незначительных размерах.

## По газетным столбцам.

Варшавский корреспондент берлинской «B. Z. am Mittag» сообщает об алармистских выкриках в польской почте и в польском сейме по поводу производившихся будто бы Россией приготовлений к нападению на Польшу.

Корреспондент следующим образом определяет эту «стрекозу»:

Если все эти сведения надо воспринимать с величайшей осторожностью, то все же они интересны как показатель той нервности, с которой относятся в Польше к восстановлению русской мощи. Они особенно интересны, однако, потому что производят чрезвычайно сильное действие в самой Польше и должны повидимому обосновать новое увеличение польских вооружений. Предусмотренная временными бюджетом расходная часть военного министерства на первую четверть года достигает 300 миллионов...

Так поганы, для того чтобы оправдать свою новую милитаристскую затею, создают и раздувают ложные слухи, передающиеся вину на Россию.

Всякое беспристрастному наблюдателю очевидна эта игра, — и только иные эмигрантские политики находят нужным поддерживать иностранных империалистов, поговаривая в своих газетах громкою антиагитацией и «самыми достоверными сообщениями» о «военных приготовлениях Москвы».

Официоз французского правительства «Taï» пишет по поводу событий под Смирной и новых осложнений в отношениях между Турцией и Англией:

Возможно скорее — заключить мир, это единственный способ для окончательного улаживания происшедших инцидентов и для решительного предупреждения повторения их в дальнейшем. Вчерашние события (т. е. смирские инциденты) доказывают это только лишний раз. Пере-

говоры должны возобновиться прежде, чем Испания идет на Альгера.

Теоретически — газета совершило право. Действительно, единственное средство избежать новых военных «пренебрежений» — это скорейшее заключение мира. И действительно, для заключения мира следовало бы разобновить переговоры немедленно.

Но... И здесь то и начинается главная и основная трудность. Как заключить в скользком времени серьезный мир, если Великобритания категорически настаивает на условиях, в которых причитаются верхней залоги новой войны. Франция полонила и сдержанно, но все же идет в орбиту британской политики.

И как возобновить немедленно переговоры, если «союзники» настаивают на том, чтобы в основе их были положены принципы, абсолютно неприменимыми ни для кого другого и справедливо отвергнутые турецкой политикой?

Мало провозгласить само собою разумеющуюся истину. Надо сделать ее практическими осуществимыми.

\* \* \*

Болгарская газета «Дневник» пишет:

Мы не имеем никаких оснований быть недовольны московским правительством, либо оно защищает нас, не признавая тех договоров, которые нас поработили.

Эта защита, по мнению газеты, весьма существенна, ибо

Россия не только сама восстанавливается, но становится руководительницей центральной и восточной Европы.

Трудно отрицать, что в этом замечании правильно и точно выражена основная линия развития международных отношений в центральной и восточной Европе за последние времена.

### Англия против России.

Москва, 11 февраля. (От соб. кор.)

«Известия» анализируют в передовой статье создавшееся после Лозаннских положения и констатируют, что Англия готовит новую войну на востоке, которая в той или иной степени направлена против России, ибо Англия доказала еще в Лозанне, что занимает враждебную позицию не столько против Турции, сколько против России. Турция была сильна, пока шла вместе с Рос-

сией, видимость расхождения между ними послужила поводом к усилению английского патриотизма на Турцию. Турецкому народу ясно, что его спасение залечивается только в теснейшем союзе с советской Россией. Выразила свое отрицательное отношение к войне, газета высказывает уверенность, что если английский империализм рождается на новую авантюру, то он не добьется никаких успехов, в виду единодушного отпора со стороны народов востока.

### «Холостячка».

«Со временем войны все мы сделались холостяками» (des Garçons) говорит в романе Виктора Маргерита «Le Garçon». светская молодая девушка, оно само идеально чистая и возыненная в своих помыслах. «Их сестры таки», говорят она потом о своих подругах, молодых девушких, привык которых, на фоне «дансингов», полуточных лож в театре, нитиновых собраний для курения опиума и еще много другого, раскрываются перед читателем с полной неизрекаемостью — чтобы не сказать с чрезмерной нарочитостью.

Эманципированная женщина в современной Франции, в противоположность формисткам и студенткам предшествовавшего поколения, «холостячка». Борется за равноправие с ней приходится. Его ей дала война, и она им пользуется так, как пользуются своей свободой мужчины в ее кругу. Более серьезная психологическая основа этого нового общественного типа изображена в героне романа Моника Лерье. По натуре у нее свободный ум и чистая душа, но тяжелое разочарование в любви, общем женщина, а затем влияние парижского света превращают ее в «холостячку». Она чертит, пожалуй, еще типиче всякого холостяка, отдавая дань всем самым модным инвазионизмам. А главное именно в том, что у нее меняется отношение к мужчинам: вместо прежней женской зависимости, все равно, от мужчины, любовника или случайного покровителя, за которым гонится продажная женщина, у Моники создается свободное отношение ко всему, что ей нравится хотя бы на минуту — как у мужчинами к женщине: «После того как она сначала относилась с отвращением, а потом с презрением к мужчинам, Моника стала снова интересоваться ими. Но она смотрела на мужчин без малейшего романтизма, а скорее с любопытствием ко всему, кто не производит на нее сразу отталкивающего впечатления...» «Да что вы, Бриско», говорит она приятелю, который поражен своей быстрой отставкой при виде сменившего его танкера-американца: «Неужели так удивительно, что в вопросе... любви (она запнулась, но находя другого слова) женщина думает и действует как

мужчина? Пора привыкнуть к тому что я живу жизнью холостяка — Да, я знаю — вы холостячка, отвечает он, удерживаясь от верговавшегося по языку более глубоком слове. (тут непрерывная игра слов: garce — распутница и garçonne — холостячка.)

Следуя своему замыслу, Маргерит проводит героне своего романа через все тяжести женского холостячества, через быструю смесь любовных привязанностей с мужчинами и женщиными, через разрыванием «дансингов», любительских посещений приютов. Туда заезжает своих приятельниц, веселяющихся светской дама, организуя кампанию для поездки «en voie». Когда дамы не понимают, ее жаргон, она поплынет: «Ну, ах сас, сие по понимасти? Ну... тут говорится более глубоком слово... если уж вы не понимаете французского языка». Потом с Моникой происходит еще более удивительные вещи: ей хочется видеть рабочих, она последовательно «экспериментирует» с четырьмя кандидатами в отца ее ребенка — но неспешно. Тогда она отдастся курению опиума и опускается до последних ступеней безвоздушности, разрыва и неспособности к труду. И тут, на дно падения, кончается холостячество Моники и наступает возрождение. Она отдала даме институтам — как это было в молодости с мужчинами, и ее спасает любовь. Она жаждет подлинного чувства и влюбляется: сначала «начерп» в гониста писателя, а затем уже настоящим образом любит как раз того молодого профессора, который доказывает права женщины на холостячество. Роман кончается счастливым браком. Моника оправдана своей поутраченной способностью к любви. «Кто думает о грязи, уделяющей почву, вдыхая запах выросшего на этой почве цветка?» говорит старый приятель Моники.

Таково содержание пропущенного во Франции и за ее пределами романа Виктора Маргерита «Le Garçon». Газетница всей Европы полна была сведениями о пресловутых, вернее о травле на Маргерита за его роман. Но может быть, конечно, двух мнений о том, что нельзя предсказать писателя за сюжет его произведения. И в самой Франции лучшие писа-

## Социальная хроника

### Забастовка на Мартинике.

Тринадцать лет тому назад, в 1910 г. социалистический мэр Франции был чрезвычайно взлюпан известием из Гавралупы о том, что там всыхнули беспорядки среди сборщиков тростников сахара и что при подавлении этих беспорядков пролилась кровь рабочих. Тогда аналогичный случай произошел на другом острове, принадлежащем Франции — Мартинике, где также бастуют сборщики тростников сахара и где, как тридцать лет тому назад, как глухо говорится в правительственном сообщении, пролилась кровь при подавлении беспорядков французской жандармерией.

Правительственное сообщение говорит о том, что бастующие рабочие пытались захватить сахарные плантации; больше разъяснений оно не дает, надеясь, как отмечает «Юманит», что тысячи миль, отделяющих остров Мартинику от Франции, позволят заглушить кровавые события, разыгравшиеся там.

В свое время мы сообщали о том, как английский крейсер усыпал забастовку на чисто экономической почве в одной из английских колоний. Течение забастовки на Мартинике показывает, что в этом отношении и французское правительство не уступает в энергии английскому. Эти события обращают внимание рабочих организаций на положение рабочего класса в колониальных владениях великих держав, где местные власти, пользуясь отсутствием всяческого контроля со стороны политических и общественных организаций, при всех экономических конфликтах выступают со всем аппаратурой вилот до немедленного применения вооруженной силы.

Судя по сообщениям «Юманит», коммунистическая партия намерена возбудить во французском парламенте в широком масштабе вопрос о социальных условиях в французских колониальных владениях.

### «Автоматические солдаты».

Изобретатель ручных гранат норвежский инженер Аксон заявил в печати, что он намерен выступить с проектом, который сделает абсолютно невозможными войны. Проект заключается в создании «автоматических солдат». Под ним инженер Аксон разумеет закупорку отдельных стран путем прокладки на их границах сплошных и непроходимых минных полей.

ей не по плечу. Работница, женщина интеллигентного труда, конечно только обрадовалась открывшимся ей возможностям и стала плодотворно работать. Но это меньшинство. А женская масса так называемого высшего то есть состоятельный общества оказалась не на высоте приобретенной свободы, увидела в ней только право на «холостячество» — и до и после замужества. Сама героиня Маргерита несколько, более сложный тип, так как ее холостячество следствие душевных переживаний. Но именно этот тип в романе наиболее надуманный. Особенно надуман копец — перерождение Моники под влиянием любви. Быть может это пример взятый из действительности. Такова между прочим история известной французской писательницы Коллет Вильи: она славилась свободой правов, а теперь вышла замуж и сделалаась добродетельной женой и матерью, как раз ворде Маргеритовской Моники. Но в всяком случае Маргерит хочет оправдать своим концептом тип холостячки и перестает быть объектом внимания владельцем прав. Более характерна поэтому другие, беспристрастно изображенные женские и мужские фигуры. Но самое интересное в книге Маргерита — картина современного Парижа. Была разгул правов до войны, и казалось, что бывшая быстрые распущенность буржуазии и привела к катастрофе. Война должна иметь отрезвляющее влияние, перевернуть мои любви. Но перевернувшись могли только в тех странах, где за войной последовала революция. Так же, как в прежнее время столь разно отличалась культура стран, прошедших через реформацию и не прошедших через нее, то есть с одной стороны высокая культура Германии, Франции и Англии а с другой католическая отсталая Испания, так и теперь обнаруживаются глубокие различия между странами, пережившими революцию после войны и не пережившими ее. Пусть в России теперь

империалистическое; но позапрошлый через десятилетия времени трудовой повинности и всего другого. Навсегда исчезла разница между белой и черной костью, и разгула буржуазного духа не может быть, какие бы буржуазные эксцессы не проникали в жизнь. А Франция революции теперь не пережила, и поэтому в ней мог возродиться

# Испытания Антанты.

## Французская оценка позиции Англии.

Париж, 15 февраля (Вольф). «Пти Паризье» высказывается по поводу позиции Англии по отношению к Франции в русском вопросе следующим образом: если интервенты, о которой думает английский премьер, должны заключаться в том, чтобы Франция и Бельгия были оказана поддержка, то такие переговоры можно только приветствовать. Если же Бонар Лоу замышляют посредничество, то несомненно лучше дать ему понять, что он не учитывает психологию Франции и Бельгии. Ни один осведомленный англичанин не может игнорировать впредь того, что франко-германский конфликт в связи с оккупацией русского района принял характер борьбы до конца. В этой борьбе, от которой зависят не только судьбы reparаций, но и борьба Франции и Бельгии могут рассчитывать на успех только, если они могут рассчитывать на известный период времени. Английское предложение посредничества было бы в настоящее время помехой с одной стороны мерам блокады и разоружения, производимым в настоящее время в русской области не смогла бы оказать подлежащее давление на Германию и на иностранный рынок. С другой стороны надежда на какую либо помощь извне может прощирить Германию и продлению своего сопротивления. Как бы скептически Бонар Лоу и английское общественное мнение по отношению к успеху франко-бельгийских методов, от них следут потребовать по крайней мере, чтобы они не воспринимались необдуманным шагом в выступлении, решающему судьбу Франции и Италии на конференции. С франко-бельгийской точки зрения была бы целесообразнее политика сотрудничества Англии без принятия на себя ответственности за русское предприятие, и в этом отношении как будто есть некоторые надежды на успех поездки министра Летюкса по вопросу о железных дорогах в британской оккупационной зоне.

## Только „отсрочка“.

Париж, 15 февраля. (Вольф). Бывший председатель французской делегации в Лозанне Бомпар заявил в сенатской комиссии по иностранным делам, что лозаннские переговоры только прерваны и притом только по одному вопросу о судоходстве в Турции. Шанкар, вероятно, даст обяснение в комиссии в пятницу.

После войны тот не только бездушный, но и бесмысленный разруг, какой описывается в сценах «Холостяк». Важно не то, что эти люди продолжают, — разрыв всегда существовал во Франции и быть может лицемеру высокому не мешал. Важно другое — то, что эти люди нечувствуют переменившегося времени, что они с наглой бессознательностью считают свои дипломатии и притоны незыблым законом жизни.

Маргерит не подчеркивает этой косности французского общества, не подчеркивает того, что эта косность хуже разрата и всяческих правил, им обличаемых. Но в нем самом есть предреволюционное чувство. Он говорит устами своей героини о назревающей революции: «Она понимала бомбы анархистов... Но когда ждать от бомб пока пущены еще в руках „жирных“, еще не переменились хозяева. Тут уже почти программа социальной революции.

То же самое оказывается и в некоторых замечаниях Маргерит о России. Он имеет смелость не осуждать советскую Россию так, как ее осуждают во Франции. Он имеет даже смелость сказать, что «голод и разорение России имеют более отдаленные причины, чем коммунистическая утопия». А затем он еще говорит про Россию, что национализация земли и крупной промышленности в России имеет значение для всего человечества. «Мы все воспользуемся этими реформами вместе с этим летским и гигантским народом, который будет расти, перекинув свои кровавые судороги...». Может быть отчасти и за эти мысли так строго судили Маргерит во Франции.

Нужно, однако, прибавить, что роман Маргерит более интересен своей общественной стороной, чем чисто литературной. Он написал устарелой манерой в стиле блаженного национализма, с растянутыми описаниями и подробностями. В смысле художественном его несомненно портят то, что в глазах французских судей Маргерит, составляет наименьшую его вину, то есть

## Несогласия в Антанте.

Париж, 14 февраля. (Вольф)

По поводу речи английского премьера Бонар Лоу, «Бурноль де Доба» замечает: если немцы оказываются в настоящем времени сопротивление, то это объясняется наблюдаемым ими отсутствием единства среди кредиторов. Мы совершили на востоке такую же ошибку, какую англичане на Западе. Задача кабинетов Лондона и Парижа должна заключаться в настоящий момент в том, чтобы исправить эту двойную ошибку. «Ган» полагает, что германская пропаганда извлечет из заявления Бонар Лоу бодрость для продолжения тактики канцлера Куне. Бонар Лоу заявил, что французы хотели оккупировать Рур во что бы то ни стало и притом не только по финансовым, сколько по политическим и стратегическим мотивам и что Шанкар еще в декабре требовал в Лондоне оккупации Рура в качестве предпосылок всякого соглашения. Газета опровергает это утверждение.

## Политика рабочей партии.

Лондон, 14 февраля. (Вольф).

Каждый выступит завтра от имени рабочей партии с предложением существенных поправок к ответному адресу на троицкую речь. Обсуждение их состоится в пятницу. Проект поправок отмечает, что нынешнее серьезное и опасное положение вещей в Европе и на Ближнем Востоке является несомненным источником будущих войн и обозначает обострение безработицы и сокращение зарплаты в Великобритании. В поправке выражается сожаление по поводу того, что в английской политике по этому вопросу не делается попыток остановить прогрессирующее экономическое разрушение Европы. Это могло бы быть сделано путем всеобщего аннулирования международных долгов, превращения Лиги Наций в представительство всех народов и использования ее в качестве третейского судьи в срочных и критических вопросах.

## Благочестивые иллюзии.

Вашингтон, 14 февраля. (Вольф).

Сенатор Бора внес в сенат проект резолюции, в которой требует, чтобы войны были избежаны незаконным средством урегулирования международных споров, и предлагает создание международного судебного трибунала, участники которого должны обещаться подвергать наказанию собственных шовинистов и военных спекулянтов.

После войны тот не только бездушный, но и бесмысленный разруг, какой описывается в сценах «Холостяк». Важно не то, что эти люди продолжают, — разрыв всегда существовал во Франции и быть может лицемеру высокому не мешал. Важно другое — то, что эти люди нечувствуют переменившегося времени, что они с наглой бессознательностью считают свои дипломатии и притоны незыблым законом жизни.

Нельзя судить по внешности, нельзя делать выводы при виде переполненных ресторанов, кафе, театров или кинематографов, но нельзя делать выводы, глядя на утопающие в роскоши магазины или слыша лживые тирады прессы. Не стоит также прислушиваться, когда после первых слов приветствия слышится: — Сколько стоит сегодня доллар?

Все это обманчиво.

Германия в отчаянии. Вот единственная правда. Мы не должны считаться с довольствием господствующих. Масса бедствует по дням, а по часам. Реальные зарплаты все более уменьшаются, цены на жизненные припасы поднимаются на головокружительную высоту. Казалось одно время, что масы начинают примиряться с фактами, захваченными в бумажных деньгах. Теперь кризис очевиден. Кто станет действовать, когда произошла лозунг пассивного сопротивления?

В Германии две революционные партии: коммунисты, о которых мы сегодня говорим по стечению, и националь-социалисты, о которых будет речь. Это — фашисты Германии, но их чувства по существу более расплывчаты, чем у итальянцев, они и в большом отчаянии, они борются за свое существование. Они — опустившиеся, беспомощные, несостойчивые наследники и жертвы войны и ее катастрофических экономических последствий. Они не «снуоринги», а «новые белые» избалованного мелко буржуазного класса, который был очень многочисленным в Германии. Они поддерживали прежде всеобщее равенство в государстве: их кругозор был ограничен, у них был прочный экономический фундамент, они давали государству чиновников, учителей, инженеров, они были в ее роде сословными фельдебелами господствующего класса, они были орудиями — но при этом чувствовали себя хорошо. В их мироздании мира совсем не было, а был только «пародик в пределах ограниченного пространства, в пределах «спанди»; всезе существовали ступеньки, по которым можно было подняться на сравнительную высоту. Существование было преисполнено покоя. Форма, казалась переращимой.

Война разрушила этот покой. Среднее слово уничтожено. Наследники его на улице. Если жизнь — они презирали подлинный пролетариат, и вот сами они сделались пролетариами». Бедность всегда считалась в Германии стыдом, преступлением, тем самым наивысшим степенью достойного презрения. Никто этому среднему состоянию не помогает, оно опускается, умирает, и наследники его стараются из всех сил удержать его падение. Экономическое падение этого сословия обрамляется бедствиями нации, с существованием которой этот класс был, беспрецедентным образом связан. Нация в опасности. Что же удивительного, что это сословие старается всеми способами занять прежнее положение? Пустой, зудящий от головы же лудок малой буржуазии требует пищи. Националь-социалисты выражают это «революционное» чувство. Бывшие офицеры, студенты, между которыми опять появились старые типы пинских студентов, молодые люди, учащиеся сельскому хозяйству и по температуре обесцениванию денег не способны даже мечтать о том, чтобы приобрести собственный кусок земли, гимнастки по-

\* Редакция, не согласная с некоторыми положениями немецкого писателя, помещает его статью в виду важности затронутых вопросов, в дискуссионном порядке. Ред.

## Мемельский вопрос.

Париж, 14 февраля. (Вольф).

Дипломатический корреспондент Гаваса сообщает, что конференция союзных послов приняла в своем заседании в понедельник решение по мемельскому вопросу, подтвердив распоряжение, направленное против ведения литовских повстанцев. Конференция сообщила литовскому правительству, что она намерена подчинить мемельский порт суверенитет Литвы при том условии, что литовское правительство обяжется подписать некоторые условия в целях создания льгот для судоходства, прохода для соседних государств и т. д. Если литовское правительство даст требуемые гарантии, то председатель междусоюзной комиссии в Мемеле Петис сложит свою полномочия и Литва будет признана де-юре. Окончательное решение будет принято немедленно по получении ответа из Ковно на предложение, которое сделано делегатом Клеменшамом по поручению конференции союзных послов о производстве исследования восстания.

Зин. Венгерова.

## Банкротство среднего сословия.\*

следнего класса, не видящие в родительском доме ничего, кроме все увеличивающейся бедности и стоящие перед «позорной» для них перспективой сделаться служащими в бюро или еще хуже того — приказчиками, все эти так называемые интеллигентные потомки прежде состоятельных семейств оставили организации, которые готовятся к двойной борьбе: к борьбе с национальным врагом — Францией, к борьбе с внутренним врагом — с пришелшим в движение рабочим классом.

Козлом отпущения являлся для этих людей еврей. И таким образом борьба направляется еще против евреев, которые считаются виновниками всех бедствий. «Смерть жидов» — это концепция крика нельзя принимать проприетарии, они совершенно серьезно и почти чудесно, что он в Баварии еще не привол к общему покору. Национал-социалисты развернули свою главную деятельность в Баварии; это было возможно под защитой правительства, стоящего в связи со всеми контрагентами элеменами Германии и Венгрии. У них вооруженные привороженцы, они устраивают военные смотры, шествия по городу Минхену, развертывают сильную агитацию в деревнях и попытаются рано или поздно приобрести власть государственно.

Программа их — нестная смесь. Они исходят из теории рас. Они требуют избрания или изгнания евреев, и высылки иностранцев. Они добиваются национализации земли, хотя они получают средства как раз от промышленников и аграриев. Они хотят покончить с банками, занимавшими проценты прежде всего, для того, чтобы снова восстановить среднее сословие, уничтожив парламентаризм и провозгласив единоличную диктатуру. Они хотят «поднять» Германию на прекрасную высоту. Они против анархии и против олигархии, но в обоих у них как идеализм, так и очень реальная та же. Их программа полно противоречий. Этим объясняется и имя их. Они к социалисту имают столь же мало отношения как и к национальному идеалу. Они — физи, с бесконтактными головами. Они лейбористы под влиянием чувства. Крайняя сложность положения в мире кажется им весьма просто разрешимой. Один из них недавно говорил мне: — если не будет другого исхода, мы должны будем вызвать поножовщину. Это — индивидуальные банкроты и может быть именно потому Людендорф поддерживает с ними союзия. Они также индивидуальные террористы. Почти все убийства последних лет совершенны приверженцами их направления или стоящими близко к ним. По своему чисто социальном положению они вполне революционеры, им больше нечего терпеть, но поступки их контргреволюционны, так как они совершенно не хотят создания нового мира, но с нелепой смесью разородных взорваний стремятся вновь завладеть прежним положением. Из рай — это восстановление среднего сословия. Но они в то же время представляют известную опасность, ибо работают самыми лешевыми громкими словами и в их распоряжении находятся хорошие организованные отряды. Они хорошо знают военное дело и не останавливаются перед каким отваженным шагом.

Рано или поздно произойдет столкновение с ними. Возможно, что благоларя им Германия будет разорвана на куски, Франция будет облегчена избранным ею путем и насту-пит в конце концов хаос, вывести из которого сможет только новый сильный класс и новая социальная политика.

Dr. K. Kersten.

## Обсуждение поправок.

Лондон, 15 февраля (Вольф).

Нижняя палата вступила сегодня в обсуждение поправок, внесенных рабочей партией и касающихся облегчения европейского кризиса и борьбы с безработицей. В западу поправки, внесенные либералами, выступают, вероятно, Ллойд Джордж и Асквит.

## Берлинская биржа.

	Неофиты, к 1 ч. 15.2.	Юффланы, 14.2.
Англия	80750.00	109236.00
США	19500.00	23910.00
Германия	7675.00	9228.00
Венгрия	19104.00	12146.00
Испания	1290.00	4514.00
Дания	5675.00	4314.00
Швеция	5180.00	5105.00
Финляндия	604.00	578.00
Италия	1310.00	1100.00
Греция	115.00	1492.00
Болгария	882.00	4514.00
Испания	3025.00	—
Болгария	675.00	67.00
Греция	100 крон	5.00
Австрия	36.00	37.00
Немания	100 марок	—

# Русская жизнь.

## Перспективы русского транспорта.

(От нашего московского корр.)

Заместитель Наркома путей сообщения инженер Н. И. Борисов принял представителям русской печати, беседе с которым остановился на перспективах русского транспорта.

Вы спрашиваете о задачах железнодорожного дела в ближайшие годы, сказал Н. И. Борисов. Я считаю, что прежде всего необходимо, во что бы то ни стало достичь наиболее успешного проведения предстоящей шпалной кампании. Это дело чрезвычайной государственной важности.

Количество паровозов, выпускаемых из капитального ремонта недостаточно для оживления парка в предвидении ожидаемого роста проблем. Обеспечения потребности парка не ближайшее пятилетие могло бы быть сделано исключительно за счет оживления больших паровозов. Оживление это не может быть полностью покрыто средствами НКПС и вызывает необходимость помочь извне, выражаясь на треках в размере 2.039 паровозов. Это число полностью могло бы быть покрыто из большой части парка без необходимости нового паровозостроения, надобность которого является лишь в 1925 году, когда будет начертан запас больших паровозов.

Но так как условия работы заводов ВСНХ, оказавших помощь НКПС требуют непрекращения на них паровозостроения, то цифра 2.038 паровозов в ближайшее трехлетие распадается на 1.800 паровозов оживления и 508 новых паровозов, из которых в 23 году будет оживлено 450 и построено новых 148.

В целях упорядочения средств для капитального ремонта паровозов, главным образом, дороги московского узла представляется необходимость продолжать ныне приостановленную за недостатком средств постройку московского железнодорожного ремонтного завода с расчетом окончания в три года.

Весьма важно в текущем году провести ремонт пассажирских вагонов — 2.200 капитального и 2.500 среднего. Для производства по недостаткам средств мастерские 900 вагонов: капитального ремонта: необходимы привлечь нуждающиеся в работе вагоностроительные заводы.

По ремонту речного транспорта намечено обновлять рабочее ядро с предположением произвести ремонт лучших судов. В счет ремонта решено восстановить 100% судов нефтяного флота, далее сухогрузного и в последнюю очередь товаропассажирского.

Те же задачи ремонта, торговых судов предстоит осуществить и по морскому транспорту, также продолжать необходимые портовые работы по углублению гаваней и по выправке причальных линий.

Москва, 11 февраля.

Л. Г.

## Возрождение России.

Москва, 11 февраля. (От соб. кор.).

Закончена организационная работа по отправке экспонатов на лондонскую ярмарку. Первый выставочный груз уже отправлен через Ригу в Гавр. Украина и Кавказ отправляют экспонаты особым маршрутом. Экспонируются пушнина, хлебные продукты, нефтяные продукты, табачные изделия, кустарные изделия, лен, лес, кожа, пенька и ковры.

Государственное балтийское пароходство отправляет первый учебный рейсом в Южную Америку большой парусный корабль с 60 учениками мореходных школ для прохождения учебного курса. Российский Красный Крест обратился с возвещением о помощи нуждающимся населению оккупированной французскими властями русской области.

## Работы комиссии по пересмотру трестов.

Москва, 11 февраля. (От соб. кор.).

На организационном заседании центральной комиссии ВСНХ по пересмотру трестов были оглашены утвержденные президентом ВСНХ тезисы, сводящиеся в общем к следующему: Работы государственной промышленности концентрируются на минимальном числе наилучше оборудованных с технической стороны предприятий. Объем государственной промышленности должен быть строго очерчен реальными возможностями, как в смысле оборотных средств, так и финансового капитала государства. Оставляемые в управлении государства предприятия должны в отношении производительности доводиться до своего наибольшего направления.

Должны быть возложены большие права на руководителей трестов, с сокращением до возможного минимума состава правления, входа в отдельных случаях единоличие.

## Новости дня.

— В Петербург прибыло несколько шведских финансистов для переговоров об открытии регулярного пароходного сообщения между Петербургом и Стокгольмом.

Совнарком одобрил железнодорожный проект конвенции между Россией, Германией, Латвией, Литвой и Эстонией об установлении прямого товаро-пассажирского сообщения между названными странами.

— В Харькове открылся всеукраинский съезд торговли в присутствии 142 делегатов от государственных кооперативов и частных предприятий.

— Ирбисская ярмарка открылась официально 7-го февраля, фактически сделки на нее начались несколько дней позже.

— Совнарком назначил ректору Петроградской Консерватории Глазунову пониженному высшему спектаклю.

— Временный Комитет Науки признал необходимым отпустить срок на сдачу экспедиции в Тибет известного исследователя Азии Козлова. Экспедиция имеет целью минерологические, геологические и зоологические исследования.

— В ВСНХ начались работы особой комиссии по пересмотру состава трестов, в целях концентрации промышленности. Комиссия выдала 14 подкомиссий по важнейшим отраслям промышленности: металлической, текстильной, химической, бумажной, пищевой и т. д. Работы комиссии должны закончиться к 1 мая.

— По 31 календарному году средняя выработка достигла 97% дооценного времени. Резиновое же производство, равно как и переработка сырого каучука превысили дооценную норму.

— Гамбургское пароходство 1855 года открытое с весны регулярное сообщение Антверпен-Рига-Петрограф. Пароходы будут совершать рейсы два раза в месяц.

— В Донецкой губернии имеется около 100.000 беспризорных детей, из них Красный Крест корчит 60.000, а 20.000 получают помощь от Санитарной Собеса; остальные находятся совершенно без всяческого надзора и крова. В большинстве, в детских домах наступает крайняя скучность.

— Старогородский испытком отпустил 5000 руб. за 23 г. на оказание помощи учащимся в Москве туркестанцам и 100.000 рублей пленцам для оказания помощи учащимся в Баку.

— НИВТорг дано распоряжение, чтобы грузы иммигрантов, возвращающихся в Россию для сельскохозяйственных работ, ввозились беспошлинно. Освобождаются от пошлины также и сельскохозяйственные орудия, которые будут ввозиться иммигрантами в качестве орудия производства.

— В Москву прибыло 20 вагонов с племенным скотом, закупленным НКЗемом в Англии.

— За истекший год безработица в Петрограде увеличилась с 9000 безработных к 1 января 1922 г. до 74.000 и 1 января 1923 г. Главная масса безработных состоит из женщин, около  $\frac{1}{3}$  общего числа. За истекший год биржа труда посыпало на работу 126 тыс., из них квалифицированных 39%.

— Пароход Добропольского флота «Камы» потерпел аварию в 30 верстах за Кронштадтом. Повреждение рулевого аппарата настолько значительно, что пароход потеряет способность управляться.

— В бытность Нансена в Харькове состоялось совещание Нансена с членами ЦК послегодина. Выделены отдельные районы для оказания помощи в первую очередь. Детям будет оказана помощь не только материальная, но и педагогическая. Решено устроить в Зап. Европе выставку, сбор с которой, пойдет на оказание помощи голодающим.

— Отчисления работных и служащих Украины на помощь голодающим с начала кампании по 1 января составляет 1.150.075 р. денежных. 23 г. и 300.500 пуд. продуктов.

— Продажа облигаций золотого займа в Петрограде идет отлично. В отдельные дни продажа достигает 1000 шт. облигаций.

— К предстоящей городской кампании в Петрограде на областных государственных складах заготовлено свыше 6000 пудов отборных семян, полученных из-за границы и покрывающих вполне предполагаемую потребность.

— Петроградский полк закончил большую работу по изданию справочной книги «Весь Петроград». В книге собраны все справочные сведения, списки учреждений и служб, адреса жителей, планы города, окрестностей, театров и т. д. «Весь Петроград» выходит в изящных переплетах и будет разослан в заграницу.

## Русские за рубежом.

### Дела белорусские.

Чтобы сразу получить общее представление о том, как живется белоруссам в Польше, достаточно просто взглянуть и прочесть сухой перечень тех требований, которые заявил их представитель депутат Тарашевич в парламенте.

Бот некоторые из них. Прекращение искусственной колонизации военного поселения, — т. е. прекращение насильственного поселения на белорусских землях польских крестьян, а также и «вертепов», отличавшихся во время войны особенною провинцизмом и жестокостью по адресу противника (т. е. русских); колонизация эта производится с целью переделать белорусский характер края на польский...

Возращение репатриантам земли, конфискованной государством; как известно, земли белорусских крестьян, находившихся в России, были конфискованы Польшей под тем предлогом, что владелец остается польским: земли эти частью или подразделением земель, а частью отдавались соседним помещикам на основании всяких фальшивых «майоратных» документов из XVII века...

Осуществление аграрной реформы; эта реформа не проводится в Белоруссии нарочито с целью довести белорусского мужика до обнищания и вынудить его покинуть родной край.

Допущение белорусского языка в самоуправление и администрацию; иные за белорусские или, уласи Боже, русский язык не то, что в официальных сношениях, а и просто в «публичных местах» штрафуют и арестовывают.

Невменьшательство административных властей в религиозную жизнь; ныне это «смешательство» осуществляется закрытым и реквизиционной церкви, арестами духовенства, разгонами и избиениями милиционерами, собирающимися в церкви по богослужению...

В речи Тарашевича были и еще требования, проистекающие из тех же оснований.

— Президент свободного ирландского государства Коогрев в сопровождении нескольких министров прибыл в Лондон для переговоров с Бонар Лоу и министром колоний.

Во время пребывания ирландских министров в Лондоне были принятые особые меры предосторожности. Это неожиданное посещение Лондона руководителями Ирландии показывает, что положение в Ирландии неожиданно сильно ухудшилось и что гражданская война там не только не ликвидирована, но наоборот, находится накануне новой кровавой вспышки. Хотя официальным motivoем ирландского визита в Лондон является обсуждение ряда финансовых вопросов, но ни для кого не секрет, что это посещение вызвано необходимостью обсудить вместе с представителями английского правительства средства обороны против республиканского движения. Многие из критиков ирландского правительства подают, что этот визит нацелен последний решительный удар этому правительству, положение которого в без того весьма шатком. Известно, что правительство свободного ирландского государства просит помощи у Англии, и оно поехало в Лондон для того, чтобы получить целый ряд приказов. Продолжение этого правительства республиканцам прократить гражданская война им было отвергнуто. В виду этого в Англии полагают, что из Ирландии опять начнутся массовые казни.

— Дело джентльмена-вора Серга де Ленса закончилось его осуждением на карточь сроком на десять лет. Этим приговором карьеру джентльмена закончили, несмотря на то, что по последнего момента элегантная парижская публика, переполненная зал заседания суда присяжных, надеялась, что присяжные оправдают изящного гречишника. Присяжные не поддались, однако, обаянию де Ленса, как это делали первые дамы парижских салонов и наши, что его рыцарски-разийническая деятельность находилась в резком противоречии с постановлениями французского уголовного кодекса.

## Государственный золотой выигрышный заем.

Дает возможность каждому выиграть огромную сумму в золоте,

дает возможность каждому застраховать свои сбережения от обесценения,

дает возможность каждому получить на свои сбережения 6% годовых по курсу золота,

дает возможность каждому вернуть свои сбережения по курсу золота в любой день — продажей облигаций.

Облигации выпускаются в 5 рублей и 25 рублей золотом. Временно облигации продаются по 95 за 100, впоследствии 100 за 100.

Облигация в 5 рублей золотом дает право на один выигрыш, приносит 6% в год золотом и выпускается государством по курсу золота.

Облигация в 25 рублей золотом дает право на 5 выигрыш.

1-го мая и 1-го сентября 1923 г. будут произведены первые тиражи (роллы).

В каждый ролл выходит: по одному выигрышу в 100 000 рублей золотом, по одному выигрышу в 50 000 рублей золотом, по два выигрыша в 25 000 руб., по 5 — в 10 000 руб., по 10 — в 5 000 руб., по 1 000 — в 100 руб., по 2 000 — в 50 руб. и по 10 000 выигрышей в 20 рублей золотом до 1927 г., а с 1928 г. по 1930 г. по 5 000 выигрышей в 20 рублей золотом.

Облигация принимается в залог по всем казенным подрядам и поставкам, в обеспечение уплаты акцизов и таможенных пошлин без ограничения суммы.

Каждая купленная облигация сокращает печатание бумажных денег, укрепляет курс рубля, обогащает государство.

Облигации выпускаемого займа с 20-го декабря продаются: во всех кредитных учреждениях Р. С. Ф. С. Р. и союзных республик (Госбанке, Покобанке и др.), а также во всех Губернских и Уездных Финансовых Отделах, в почтово-телеграфных отделениях, в кассах железнодорожных станций и др. местах

# Германия.

Речь проф. Гетча.

В среду известный германский профессор произнес речь в одном из местных общин о внешне-политическом положении Германии, в которой отметил положение Франции, в которой восстановления германской силы и соотношения количества насеян в Германии и в Германии. Докладчик напомнил антиститику, данную Германом Клемансо, федосину побежденной, и призвал поддерживать систему пассивного сопротивления оккупантам до конца.

## Хроника.

В Германию прибывает депутатия по-турецкой торговой палаты на открывавшуюся весной в нескольких германских городах ярмарки образцов.

Растущая спекуляция германских сельских хозяев привела к тому, что цена фунта стерлинга достигла 60 марок. В таком же порядке растут цены и на все прочие сельскохозяйственные продукты.

В Конигсберге запрещен доклад известного генерала Литов-Форбека, в виду того, что в связи с докладом местные власти опасались организации националистических демонстраций.

По слухам исполнительного 19-го февраля легия со дня рождения Константина во всех германских школах будут установлены особые венцы, посыпанные листами великого ученого.

В то время, как в связи с падением курса золота цены на все предметы первой необходимости несколько и очень незначительно понизились, мясо продолжает дорожать, что усиливается неизвестной спекуляцией мясоторговцев. Берлинские власти конфисковали на рынках мясо, продававшееся по спекулятивным ценам.

С 15-го числа цены, уплачиваемые за 30-ти центовые и десятимарковые золотые монеты, нова понижены. Государственный банк платит за 20-ти марковую монету 100 тысяч марок за 10 марковую 50 тысяч.

В налоговой комиссии Рейхстага приступлено к обсуждению законопроекта об учете величины марки при взимании налогов. Комиссия признала предложение правительства о воставлении банковской тайны, несмотря на ежегодный протест социал-демократов.

Председатель правительства берлинского железнодорожного узла Александр Бульвэр представил свою неоднадцатилетнюю кандидатуру, в связи с этим берлинские газеты отмечают большие заслуги юбиляра, в отношении упорядочивания железнодорожного движения.

Замечаяющийся недостаток угля в Германии и стремление к экономии повели к тому, что в Бременеюрие приостановляется движение гакономичных железнодорожных дорож на воскресенья и праздничные дни, а на берлинской городской и окружной железнодорожной дороге предполагается прекратить отопление.

Центральным телефонным управлением Берлина только что выпущено новое издание со списком всех владельцев телефонов, которые выдаются безвозмездно абонентам при условии возвращения старой телефонной книги.

Центральный союз германских выноградарей поставил отказаться от продажи французских вин.

## Хроника искусств.

— В среду Н. М. Минский прочел в тесном кругу своих письм «Хаос», написанный много лет тому назад и отражающим обстановку последних 1905 года. Пьеса изображающая остроумными мыслями и яркими диалогами, сугубо антидемократию, что, впрочем, создает в авторе Заветная мысль Н. М. Минского о гармоничном сочетании пролетариата и интеллигентской в деле создания новых ценностей получает в письме яркое выражение.

— В Берлине предполагается в скором времени устройство большой выставки русских икон. В берлинских художественных кортежах этот проект вызывает огромный интерес.

— В Ренессанс театре начались спектакли с участием Эмануила Рейхера, гастролирующего в роли Лёйбера Френкеля в пьесе Чирковица «Брэн».

— 25-го февраля в Винтории Гартензелле (Вильгельмсбург, 114) состоится первое русское детское утро. Режиссер О. Чарский. Представлена будет сказка «Красная шапочка и серый волк». После спектакля детский бал-карнавал.

— В среду, 21-го февраля, в Берлихен зале состоялся второй глаубергский пинакиста композитора Германа Бинга. В программе концерта Лист, Скрибнер и собственные произведения Бинга у Бок и Бок и Вергейма.

— В воскресенье 18-го с. в., в 8½ часов вечера, в Лихтенштадте (Клейстштрассе 10) состоится при Европейском величественно-философском бале в Берлине очередная лекция проф. Ф. Шиллерса (на разговорно-еврейском языке) по курсу: «Психология интимной языка и религиозные переживания».

— Берлинский Отряд Русских Ставров устраивает в воскресенье, 18 с. в. в помещении студенческого зала «У. М. О. Reichstags-штаба 6» выставку наделов самих мальчишек-Лиши, интересующиеся работами Б. О. Р. С. могут получить там же желаемые сведения.

### «Синяя птица».

Богатый материал Балтийской фантализии используется и до сих пор, более или менее удачно, многими театральными мастерами. Но пока смотрят на то, что новые театральные искания способны и яркостью своих достижений постепенно вытесняют грациозный и хрупкий, какящийся нам теперь пресным Балтийским спектакль — «Синяя птица» все же умею исподволь засыпывает наследство «Лягушачьи мыши», удачно соединяя эффективные постановки с прекрасно-игровым исполнителем. Этими обесценивает она себя спрашивливым успехом, как среди русской так и немецкой публики. Последнее оченьично, т. к. хотя иностранцы и не могут, конечно, вынести из зала «Синей птицы» настоящего представления о русском театре, все же по программе «С. П.» достаточно знакомы их с русским искусством художественной миниатюры.

Нельзя не отметить в программе очаровательной по своей простоте постановки Худякова «Они Кито» и инсценировки Репинских «Буряков». За поклонением более оригинальных постановок художников. Человека «Святости» и «Три барабанника», в остальном многое подражания и повторения давно изложенного. В целом же программа нестраша и интересна.

— Центральным телефонным управлением Берлина только что выпущено новое издание со списком всех владельцев телефонов, которые выдаются безвозмездно абонентам при условии возвращения старой телефонной книги.

— Центральный союз германских выноградарей центр поставил отказаться от продажи французских вин.

## Экономическая хроника.

### Оживление английского угольного производства.

События в Руре, как и предвиделось, вызвали оживление деятельности английской угольной промышленности. Самое поразительное явление в данном случае то, что, за короткое время добываются угли в Англии почти достигла высоты до-военного времени. В течение 7 недель, прошедших с 1 января текущего года, было добыто всего, за вычетом обычного недобора, в течение рождественских дней, в среднем, по 5.611.000 тонн в неделю. Таким образом добывающая мощность уровня 1913 г., считаемого наиболее благоприятным в этом смысле. Если положение будет продолжаться и дальше, то можно ожидать для текущего года добычи в размере 260.500.000 т. Сравнивая такие результаты с добывшей последних лет до войны, мы увидим, что в 1912 г. было добыто 260.500.000, в 1913 — 257.400.000 тонн. Заслуживает особенного внимания, что в средней производительности на одного рабочего также уравнилась почти с средней производительностью английского углекопа в мирное время. В 1913 г. она составляла по 245 тонн, тогда как в нынешнем году она выражается, если вычесть соединение будет продолжаться и дальше, то 258 тонн, сравнительно, незначительная разница в 20 тонн. Если принять во внимание, что в угольных шахтах введен 7-часовой рабочий день, то разница эта совершенно исчезнет.

Эти результаты производительности и роста добывки угля в Англии учитываются даже в работодательских кругах, как свидетельство сохранения 7-часового рабочего дня на будущее время.

Меж трех стульев. Ф. Дан. Два года скитаний (1919 до 1921). Берлин, 1922, стр. 267.

Судьбы политических деятелей часто неизвестны. Такой представляется нам и судьба Даны. Кто не знает его революционного прошлого, стойкости, честности, кристальной прямолинейности?

Но вот — прошло пять лет — и что же осталось...

«Либерберг», «Либер», даже глагол «либерализовать», — кажется все, что удалось в памяти недобродаров современников.

Книга «Два года скитаний» дает некоторый ключ к пониманию странной метаморфозы.

— До февральского переворота Ф. Дан был не только морализующим теоретиком, но и «борцом» — в тех пределах, какие считались у меньшевиков обычными при старом режиме. Это было пощечина, но довольно ленивая и, во всяком случае, потерянная деятельность человека, знающего, что спешить некуда, что самодорожные десятилетияны дышат на ладан, и что формулы меньшевистского марксизма не могут по отношению к России никаких нововодств для предшественников и родичей наследства.

Революция, на подобие еврейского же, застала Ф. Дана, как и многих других, совершенно врасплох.

Они пытались, было, отдалиться обычным «спасительским» способом: декларациями, гвардейскими, коалициями, беспощадными памятниками, верой в силу собственных партийных авторитетов.

И все это было опрокинуто, смешено, затоплено рассказом стихийным первым порывом революционного урагана.

Виноват ли в этом Дан? И вообще все Даны, просматривающие и проспавшие так много?

«Субъективно» ничто не изменилось в Дане: он был и остается типичным русским меньшевиком, исполненным лучших патернистических, социал-демократических качеством, с почтительным преноменом... без настоящего.

«Объективно» он сделалась... контрреволюционером!

По поводу последнего можно негодовать, можно сожалеть, но нельзя не понять тяжкого недрыва в психологии политического деятеля, который с судьбой подштина так же и неожиданно.

В результате — «Два года скитаний», за которыми Ф. Дан не хочет признать их главного смысла — позднестолетней для него счастья и «всех, ему сочувствующих».

Схема, — Дан против власти; плох; 2) временное правительство, — Дан с властью; плохо; 3) советская власть, — Дан не в власти; плохо.

Что же, в самом деле, за аккордовый Дан — все

ярут: какую бы позицию ни занял Дан — все

он оказывается в самых неприятных моментах его политической сибирской власти.

Он неизвестен ни при всем стремлении к «беспрестрастию», нравы, весьма условному. Дан не только не рождает никаких «смогающих обстоятельств», но и не останавливается пред приемом донесов, казалось бы, ему несвойственным.

Так, сообщая о «прорыве большевистской блокады» при посещении Москвы английской рабочей делегацией, Дан пишет, что прорывы «весьма» одобряются приставленным большевиками же в делегации «беспримечательный» Яропкин, не предвидевший еще, что в самом близком времени сочтет за благо превратиться в белого коммуниста» (стр. 10).

«Маленькая ошибочка механизма», — ядовито добавляет Дан, очевидно не отдавая себе отчета, как неудобно звучит это бесцельное наименование по отношению к человеку, оказавшему бескорыстную услугу тому же делу, которому служил Дан.

Дан, несмотря на все «преследования», упоминает на каждом шагу о легзах, каким ему оказывались, об относительной свободе, которой он пользовался даже в тюрьме, о захватившемся, с каким спастили его в гвардии при выходе из тюрьмы, вообще — о том привилегированном положении, в каком он оказывался в самые первые моменты его политической сибирской власти.

Он обясняет это своей популярностью, последовательностью представителей советской власти, боязью «блокады», — тем утюю, не двусмысленностью и сбивающей с собственной позиции — революционера «спокойно-покойко», с сильной примесью доктринальства и обывательщины.

Незаметно для самого себя, часто с некоторой иронией, обнаруживает Дан — «Либерна», симпатичного, отставшего от медицинского врача, заряженного политической маниловицкой, еще «дядея», но уже не «бонца», гораздо более близорукого и мелочного человека, чем его бывшие политические сторонники, имевшие противники.

Книга поучительна потому, что ее настроение характерно не только для автора, но и для многих русских интеллигентов того же склада, тщетно пытающихся «сравнить способность и власть приобрести».

Увы! Для этого нужна другая психология, другой темперамент и другая линия политического поведения.

B.

## Спорт.

### Матчи французской борьбы в Спорт-Паладе.

(9 февраля с. г.)

Шмидт-Вестергайд против Ивана Романова. Ждала ли встречи молодой русской чемпионки Иван Яго боязнь вызову лучшему борцу Германии Шмидту-Вестергайду. Шмидт-Вестергайд, от матча отказался. И против него поставили старого русского чемпиона Ивана Романова.

Голы берут свое, пребывают мускулы, вянут сила, уже не тот, далеко не тот, славянский сила, славянская борьба. Оно, осталось в нем нечто, чего и годы не отнимут — спортивная школа, великолепные навыки. Борьбу он начинает агрессивно, и уже на третьей минуте уверенно проводит тонг-де-тюе. Но на сорок пятой минуте Шмидт-Вестергайд, парируя задний плюс, тяжело бросает Романова на лопатки bras-roulé.

Старый знакомец русской спортивной публики Ганс Кавен, все еще не утративший былого титма, неизвестно почему — себе ли титмировал, — тридцать пять минут проводился с Деби, борющим силы, но не высокого класса. На тридцать пятой минуте Деби посыпал своим лопаткам.

В последние пару старый чемпион Берлина Ганс Кавен, пластический Ангелеску показал очень живую комбинированную борьбу.

Еще о Шмидту-Вестергайде. В наступившее время в Барнхайзе идет большой чемпионат французской борьбы при участии выдающихся спортсменов мира: Ганс Шварц (чемпион мира), Иван Яго (чемпион мира), Бенуара и др. По словам Яго, в этот же чемпионат был приглашен и Шмидт-Вестергайд. Но, узнав, что Яго участвует — отказался. Спортивно ли, г. Шмидт-Вестергайд?

К сведению сотрудника «Руля», водившего в газете спортивным отделом, но в спортивных событиях мало интересовавшимся. У Шмидта-Вестергайда так так нет «девственных лопаток»: и для Листа совершенно незаинтересованы. Что Листовские, и для Яго интересны, — если не в смысле лопаток, то в смысле моральных качеств. Что Яго интересен для Адольфа Гитера, неизвестно. Но, если Яго интересен для Адольфа Гитера, то для Адольфа Гитера интересен и Шмидт-Вестергайд.

Verantwortlich für den gesamten Inhalt:

R. H. Haleine. Berlin-Wilmersdorf.

Verlag "Nakatane" Akt.-Ges. Zeitungen u. Buch-

verlag. Berlin SW 19.

Reklationsdruck von H. S. Hermann & Co.

Berlin SW. Beuthath. &

— плохое, все не находится ему места, все не может он приложить своих богатых, но драматических сил.

С величайшей тщательностью отмечает он

большинство и маленькие недостатки советского механизма, как будто этот «механизм» состоит

(должен состоять!) из полуబогов, а не абсолютных людей; как будто он сам уже создал в прошлом нечто лучшее и более устойчивое; как будто, никем и он не является «одним из зверей» этого же «механизма».

Характерно, что при всем стремлении к «бес-

престрастию», правда, весьма условному. Дан

не только не рождает никаких «смогающих

обстоятельств», но и не останавливается пред

приемом донесов, казалось бы, ему несвойственным.

Так, сообщая о «прорыве большевистской блокады»

при посещении Москвы английской рабочей делегацией, Дан пишет, что прорывы «весьма

одобряются приставленным большевиками

Яропкин, не предвидевший еще, что в самом

ближайшем времени сочтет за благо превратиться в белого коммуниста» (стр. 10).

«Маленькая ошибочка механизма», — ядовито добавляет Дан, очевидно не отдавая себе

отчета, как неудобно звучит это бесцельное

имя в Германии — борец Штейнера в двадцать

ти минуты приемом тонг-де-тюе. Осенью этого

года Штейнера был побежден нашим соотече-

ственником Иваном Яго.

A. Dr.

# ТЕАТР

15 февраля

**St. Opernhaus**

K.-Frau-los-Pl.

Anfang 7½ Uhr

Odeon

Staatliches

Schauspielh.

Schillerplatz

Anfang 7 Uhr

E. Polterabend

Das Fest der

Handwerker

Disch.-Opern-

Charlottenburg

Bismarckstr. 51

Anfang 7½ Uhr

Fledermaus

Osch.-Theat.

Schumannstr. 19

Anfang 7 Uhr

Improvisationen

im Juni

Komödie

Nem-herstle-

4. Dtsch. Theater

Anfang 8 Uhr

Der Kreis

Lessing-Theat.

Friedr.-Karl-Ufer

Anfang 7 Uhr

Faust

G. Schauspielh.

Karlstr. 7

Anfang 7½ Uhr

Die törichte

Jungfrau

B. Künsler-Th.

Nürnbergstr. 70

Geschlossen

Theater am

Kurfürstendamm

Anfang 7½ Uhr

Mary

Iribüsse

Charlottenburg

Berlin-S. 57

Anfang 7½ Uhr

Der Gedanke

Theater in der

Königspitz, St.

Anfang 3 Uhr

Aus dem Leben

der Insekten

Schiller-Theat.

Charlottenburg

Bismarckstr. 10

Anfang 8 Uhr

Der Schöpfer

P. Tseal. a. Zoo.

Anfang 7½ Uhr

Dorina

und der Zufall

Kleines Theater

Unter d. Linden 44

Anfang 8 Uhr

Die Unmoral.

Theater am

Mallendorfplatz

Anfang 7½ Uhr

Die Königin

der Straße

Metropol-Th.

Behrenstr. 55/7

Anfang 7½ Uhr

N.-York-Berlin

ГУВЕРНАНТКА

К 4 л. девочек требуются

Француженка или русск.

прекр. знающ. пр.

язык.

Писать "Накануне" для М.Л.

Или звонить по тел.

Stephan 95-23

**ALHAMBRA**  
 KURFÜRSTENDAMM 68
 
**Гастроли театра**  
**"МАСКИ"**
**БАЛЬГАМБРЕ**  
 (Курфюрстендамм 68)
 
**НАЧАЛИСЬ**  
 в субботу, 10 февраля
 

Кроме того

4 фильмы Чаплина

В виду обстоятельств программы вечернее представление начиняется в 8 час.

И. РИТОВ и Ко.

Совладельцы: Б. Марков и В. Мускат из Петрогр.

**приобретают**  
**бриллианты**

жемчуг, изумруды, сапфиры, золото и плюс.

Berlin NW7

Доротешнитцтрассе 74, угол Фридрихштрассе

Фармацевтические, химические промышленности, эфирные масла и аминов, краски

дешево предлагают с правом вывоза

Chemie-Handelsgesellschaft "Ewig" m. b. H.

Berlin W, Nürnberger Str. 67 Tel. Steinplatz 40-94

**МИКРОСКОПЫ**

регулярный экспорт микроскопов всевозможных типов

**Paul Alfred Scheuber**  
 Berlin W, Kleiststrasse 4
 

Телеграф. адрес: Тарахасим Телефон: Nollendorf 6070.

Kurfürstendamm 233

Последние 3 дня

1-й программы

Ежедневно с 8½ ч. в.

На вторник, 20 февр.

ПРЕМЬЕРА

2-й программы

под. главн. Ю. З. Озаровского

Запись на 1-3 спектакля

2-й программы открыта